

Отзыв на автореферат диссертации

архимандрита Дамиана (Цветковича),

представленной на соискание ученой степени кандидата богословия

на тему:

«Экуменический диалог в трудах и жизни свт. Николая (Велимировича)»

В автореферате диссертации архимандрита Дамиана (Цветковича) отражена основная идея его работы, а именно, рассмотреть жизнь и творческую деятельность свт. Николая (Велимировича) в новом ракурсе – в дискурсивном поле экуменического диалога. Автором предложена реконструкция отношения свт. Николая в разные периоды жизни к возникновению и распространению экуменического движения. Отмечено, что актуальность настоящего исследования обусловлена как теоретической, так и практической необходимостью указать основные черты богословского воззрения свт. Николая на экуменическое движение и определить рамки межхристианского диалога, который будет характерен для его личности и деятельности.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал достаточно хорошо структурирован. Представляет интерес большая источниковедческая база исследования. В автореферате отражены безусловные достоинства диссертации: убедительная мотивация с богословско-полюемической и историко-политической точек зрения как личных внешних церковных контактов свт. Николая, так и участия его в различных экуменических форумах; анализ и положительная оценка вклада свт. Николая в установление межконфессионального диалога, направленного на преодоление использования религии в качестве конфликтного фактора; прослежена эволюция взглядов свт. Николая на экуменизм в контексте отношения Сербской Православной Церкви к этой проблеме.

В то же время в качестве замечания можно отметить следующее. Отношение свт. Николая к экуменизму претерпело существенные изменения: от возможности «диалога любви» в ранний период творчества, до полемики и резкой критики в зрелом возрасте. Факт такого изменения взглядов святителя, хотя и находит частично подтверждение в диссертации, но заслуживает, на наш взгляд, того, чтобы быть центральным во всем исследовании. Вместо этого, утверждения, сформулированные в автореферате, порой вступают в противоречие с этим фактом: в них взгляды свт. Николая (Велимировича) на экуменизм в ранний период творчества отражены как программные для всей работы в целом.

Однако, несмотря на сделанное замечание, которое, надеемся, будет учтено автором в дальнейшей научной работе, исследование в целом заслуживает положительной оценки, а ее автор, архимандрит Дамиан (Цветкович), – присуждения ученой степени кандидата богословия.

Игумен Вассиан (Бирагов Валерий Сергеевич),

Нижегородская духовная семинария, преподаватель кафедры истории, филологии и церковно-практических дисциплин.

Кандидат богословия.

Адрес Нижегородской духовной семинарии: 603001, г. Нижний Новгород, Похвалинский съезд, д. 5.

E-mail: vassianbiragov@yandex.ru

Тел. : +79306912750.

*Игумен Вассиан
Бирагов*



20 июля 2024 г.

*Первый проректор
Нижегородской духовной
семинарии
протоиерей Вассиан
Смирнов
крест [подпись]*